

Patriciul

COLIBIANI DE ALIUDINE PATRIOTICA DIMOIRATA

Ceții în corpul ziarului :

- Granitele sunt agazate de linistiv.
- Un vast plan de refacere a Tării.
- Concursul pentru majorarea producției.

Redacția și administrația
Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.-
Pt. sindicalizați " " 3.500.-
Pt. întreprinderi un an " 120.000

Mihail Kogălniceanu

Iași: 6 Septembrie 1817 — Paris 20 Iunie 1891
de ION PILAN, secretar general adjunct al Partidului Național Popular

Iași: 6 Septembrie 1817 — Paris 20 Iunie 1891.
„Tara să fie stăpână pe destinele ei și în afară și în lăuntru; guvernul țării să izvorască din Parlament și prin oameni aleși de țară”.

„Simplinesc astăzi 55 de ani dela nașterea marelui patriot și progresist Mihail Kogălniceanu, întâmplătoare de 20 Iunie 1891, la Paris.

Mihail Kogălniceanu, apare pentru țara română cel mai luminat om pe vremea sa, un clarvăzător, un predicator cu o inteligență rară, înar-cu învățăturile cele mai înalte, pe la școlile apusului, în Franța și Anglia, cu o energie și combativitate de neînțeles, o luptă politică fără egal, și mai cu toată cu o fierbințe și mare dragoste pentru țară, de popor și mai ales de țărănime, în anul 1838, în vechiul oraș și culturală a țării.

„Dobrova și Muntenia, era pe aceia vreme în pragul unor schimbări prefaceri economice și politice. Vântul revoluționar sufla puternic, asupra celor două principate. Vechii conducători politici, nu se mai puteau ridica dintr-un dor de libertate, de spațiu și fraternitate între oameni, sentimente care cuprindeau ambele țări românești.

„Principalele aspirații ale țării erau: să se realizeze unitatea națională românească și să se realizeze unirea celor două principate, erau: asigurarea suveranității și independenței naționale, unirea tuturor românilor într-un singur stat.

„Lupta economică și culturală a țării pentru unirea și muncitorimă. În fruntea tinerilor Moldoveni, până în vremea Principatelor din anul 1859 apărea Mihail Kogălniceanu, a fost cel mai mare patriot al vremii, a fost ca cel mai mare mandat al poporului și cel mai mare simbol al nașterii și dezvoltării țării noastre de libertate, de dreptate și de pace.

„El a fost simbolul integral al luptei noastre de libertate, de dreptate și de pace. Mihail Kogălniceanu, a refuzat să se lăture de clasele suferitoare, și secretar particular al domnului Kogălniceanu, a fost cel mai mare patriot, convins al democrației. Spiritul democratic s'a dezvoltat în anul 1848 când a vizitat din nou Parisul și a revenit fluturând peste Franța, steagurile revoluționale ale marilor mase popula-

Kogălniceanu se întoarce la țară și este numit demnitar la Ministerul Lucrărilor Publice și cel de Interne.

După războiul din Crimeea, marile puteri Europene hotărăsc în congresul de la Paris, să consulte Principatele românești de cum vor să se organizeze pentru viitor. Atunci s'au făcut alegerile pentru divanurile Ad-Hoc. Kogălniceanu reușește ca Uniuniștii să aibă majoritatea în Adunarea Moldovei. Autoritatea lui a fost așa de mare, încât acest for l-a pus pe lista candidaților la Tronul Moldovei. A refuzat, dar a sprijinit la domnie alegerea lui Ateandru Ion Cuza și ocupă în timpul domniei această funcție de prim-ministru al Moldovei. A întocmit în acest scop (Continuare în pag. IV-a)

Proclamarea republicii italiene

ROMA. Curtea de Casație a dat publicității azi rezultatul oficial al referendumului. Conform acestui rezultat au votat: Pentru republică 12.717.923 cetățeni. iar

pentru monarhie 10.719.254 cetățeni. Au fost declarate nule 1.498.137 buletine. Conform acestui rezultat Curtea de Casație a proclamat că majoritatea poporului italian a ales republica.

Anteproiectul naționalizării Băncii Naționale

Ziarul „Argus” de astăzi anunță că o comisiune a Consiliului Economic superior a început elaborarea anteproiectului de etatizare a Băncii Naționale. Ca un principiu general Banca Națională va deveni o instituție independentă de orice ministru colaborând în Consiliul de miniștri la diriguirea acțiunii de consolidare economică a țării.

Dela Tribunalul Poporului din Cluj

Tribunalul Poporului din Cluj, a trimis recent o adresă la poliția din Arad în sensul ca să se cerceteze toate internările în lagăre și deportările din timpul dictaturii lui Antonescu.

Ca urmare, Siguranța poliției Arad, va audia mai multe persoane, pentru a putea face un raport amănunțit asupra deportărilor precum și pentru a fixa vinovățiile acelor care au efectuat aceste deportări.

Adjuncții miniștrilor de externe au căzut de acord cu privire la

Redactarea tratatului de pace cu România

— Problema reparațiilor ce urmează să fie plătite de Italia —

PARIS. Adjuncții miniștrilor de externe au căzut la un acord cu privire la redactarea tratatului de pace cu România.

Măine adjuncții vor începe discutarea tratatului de pace cu Ungaria.

La cea de a 3-a sedință a miniștrilor de externe, s'au luat în discuție problema reparațiilor ce urmează să fie plătite de Italia.

D. Bidault a comunicat că Franța este de acord a-și realiza pretențiile față de Italia prin lichidarea bunurilor italiene aflate pe teritoriul său, precum și pe acele teritorii care eventual îi s'ar atribui. D-lui a propus aceiași soluție pentru Grecia, Iugoslavia și Albania.

In ceea ce privește pretențiunile Uniunii Sovietice — cari însumează 100 milioane dolari — d. Molotov a cerut ca aceste pretenții să fie satisfăcute din bunurile italiene aflate în România, Ungaria și Bulgaria, precum și din producția curentă a Italiei. Cu privire la reparațiile ce ar cuveni Iugoslaviei, Greciei și Albaniei în sumă totală de 200 milioane dolari, d. Molotov a făcut o concesie, aprobând ca această problemă să fie rezolvată de însăși conferința păcii.

D. Bevin s'a declarat că este de acord ca Uniunea Sovietică să primească bunurile italiene din Bal-

sani, însă s'a opus în mod categoric ca o parte a reparațiilor să fie satisfăcută din lucrările producției curente ale Italiei.

În schimb d. Molotov a scos în evidență moderația pretențiilor sovietice. Dsa a comparat suma de 100 milioane de dolari cât pretinde Uniunea Sovietică drept despăgubire pentru distrugerile cauzate de italieni, față de suma de 4 miliarde dolari, cât îi costă Italiei cheltuielile de ocupație.

Cu toate că în această sedință nu s'a putut ajunge la un acord, atmosfera a fost foarte prietenoasă, fiecare dintre cei patru miniștri căutând să facă concesii.

Uniunea Sovietică se opune contra tergiversării luării unei măsuri hotărâte contra regimului Franco

NEW-YORK. În sedința de ieri a consiliului de securitate s'a ajuns la vot în privința problemei Franco. Precum se știe, subcomitetul consiliului de securitate a prezentat o rezoluție în sensul ca acest consiliu să propună adunării generale a Organizației Națiunilor Unite ruperea relațiilor diplomatice cu Franco, dacă până în luna Septembrie acest regim ar mai fi la putere în Spania. Sir Alexander Cadogan, reprezentantul Mării Britanii, a propus modificarea acestei rezoluții în sensul ca problema spaniolă să fie remisă spre examinare adunării generale, fără a se face recomandări din partea consiliului de securitate.

D. Johnson, reprezentantul Statelor Unite, a declarat că se abține de la vot. D. Gromako, delegatul Uniunii Sovietice, a scos în evidență că atitudinea Mării Britanii a creat un spirit de optimism în rândul cercurilor oficiale spaniole, acestea afirmând ca Marea Britanie nu este hotărâtă să rupă relațiile diplomatice cu Franco. D-lui a cerut ca însuși consiliul de securitate — ca apărătoare a păcii și securității — să ducă o hotărâre ca membrii O. N. U.-lui să rupă relațiile diplomatice cu Franco. Consiliul de securitate a respins amendamentul britanic cu 6 vo-

turi contra 2. Trezându-se la vot asupra rezoluției prezentate de subcomisiune, consiliul de securitate a aprobat aceasta rezoluție cu 9 voturi. D. Gromako a uzat de dreptul său de veto, astfel hotărârea — conform statutului O. N. U.-ului — nu se poate executa.

După publicarea rezultatului votului, d. Lange, reprezentantul Poloniei a revenit la propunerea sa inițială ca, consiliul de securitate să se adreseze tuturor membrilor O. N. U.-ului pentru a rupe relațiile diplomatice cu Spania franchistă.

Desbaterile au fost amânate pentru luni.

Patriotul Sportiv

Internaționalii Incze II. și Stroie au semnat pentru ITA.

Primim știrea, că după matchul internațional România—Franța, jucătorii care s'au întors la cluburile lor în diferite orașe au trecut prin Arad. Jucătorii Incze II și Stroie, ambii din Târgu-Mureș, au profitat de ocazie și au făcut o ofertă grupării ITA pentru a juca în această echipă.

După tratative de câteva ore clubul

ITA și cei doi renumiți jucători au acord de acord și ambii au semnat angajamentele pentru ITA. În cursul zilei de ieri cei doi jucători au plecat la Târgu-Mureș, pentru ași aduce bagajele și deslegările de la cluburile Dermagin respective CFR. Astfel formația ITA și-a întărit din nou echipa cu doi jucători eminenti.

Humis și Luca au trecut definitiv la Gloria

Cei doi internaționali vor sosi în cursul săptămânii la Arad

Tratativele purtate de mai multă vreme între gruparea Gloria și Venus din București, pentru transferarea jucătorilor Humis și Luca au fost terminate în cursul zilelor trecute printr'un acord.

Cei doi jucători au primit deslegarea grupării lor transferându-se la Gloria, unde prezenta lor înseamnă o serioasă întărire. După cum suntem in-

formați, Gloria a mai achiziționat și alți jucători de mare valoare și se speră că în scurt timp Gloria va relua locul de altădată în fotbalul românesc.

După cum se comunică din București, cei doi jucători vor sosi la Arad, încă în cursul acestei săptămâni pentru a începe antrenamentele.

Sparta joacă Sâmbătă și Duminică în Capitală

Cele două matchuri le susține contra Carmenului și a Ciocanului

Tratativele între Sparta și București, au fost definitiv încheiate. În urma acestor tratative s'a convenit ca gruparea Sparta să plece la București, încă în cursul zilei de astăzi pentru a susține în zilele de Sâmbătă și Duminică, două matchuri contra campionului

Carmen și al Ciocanului. În vederea acestor două jocuri Sparta, se deplasează azi cu rapidul la București, cu următorul lot de jucători: Seprenyi, Belezny, Samu, Jivan, Pop Rakoczi, Fried, Bătrân, Turcuș, Scherz, Horvath, Bocz, Slivei și Mosko.

ITA. va face un turneu în Franța

O deplasare hibernală pe Coasta de Azur — 12 matchuri în decurs de o lună

Performanțele și valoarea de care a făcut dovadă ITA, s'au asigurat o publicitate din cele mai bune și în străinătate unde echipe „tertilistă” este excelent cotată.

Astfel pentru la iarnă se tratează un turneu în Franța, care s'ar desfășura

pe Coasta de Azur, timp de o lună. Turneul ar urma să înceapă la 15 Decembrie și să se încheie la 15 Ianuarie. În acest răstimp ITA ar susține circa 12 jocuri repartizate câte trei pe săptămână.

Matchul Gloria-Ciocanul plănu'it pentru 29 Iunie a fost amânat

După informațiile pe care le deținem din surse autorizate, matchul amical Gloria și Ciocanul, proiectat pentru data de 29 Iunie a fost amânat pentru o dată neunoscută încă.

După cum se știe la această întâlnire trebuia să se prezinte pentru prima oară în fața publicului arădan, noua echipă a Gloriei.

Turneul Dinamo (Zagreb) ITA.-CFR, definitiv contractat

După cum anunță Gazeta Sporturilor din București, s'a semnat în capitală angajamentul între grupările ITA și

CFR (București) pentru turneul schipei Dinamo (Zagreb), care se va desfășura în capitală la 15 și 18 August.

WOLLEY-BALL

Marti, 18 Iunie 1946, s'a disputat a patra etapă din campionatul de wolley-hall cu următoarele rezultate:

Sc. Norm.—Lic. Rom. Cat. 12:15, 15:7, 15:7.

Sc. Norm.: Sucigan, Cociu, Crăgan, Pope, Teodorescu și Mihuk.

Lic. Rom. Cat.: Torok, Piroș, Molnar, Feher, Heinrich și Holstern.

Arbitru: Ing. Leipniker.

Lic. Ind. A. V. a obținut o victorie în fața ITA II.

Lic. Ind. A. V.—ITA II 8:15, 15:13, 15:13.

Lic. Ind. A.V.: Zolotaru, Tripa, Nețu, Hențiu, Jovaru și Răduceanu.

ITA II: Dumitrescu, Panici, Sussu, Szaniszo, Tulucan și Mihăieș.

Sparta a câștigat prin reprezentarea Lic. M. N.

Sparta—L. M. N. 15:0, 15:0.

CLASAMENTUL

ITA I	2	2	—	: 4
Sc. Norm.	2	2	—	: 4
Lic. A. V.	2	1	1	: 3
Sparta	2	1	1	: 2
L. Rom. Cat.	2	1	2	: 2
L. M. N.	0	3	1	: 2
ITA II	2	—	2	: 0

Joi, 20 Iunie a. e. se dispută a patra etapă din campionatul de wolley-ball la orele 17 jum.

Lic. Rom. Cat.—ITA II. Sparta—ITA I. Sc. Norm.—Lic. A. V.

GRUPAREA SPORTIVĂ AM. MFFA, ține adunare Vineri, 21 Iunie a. e. în localul Sindicatului Lemnariilor din Str. Episcopiei Nr. 34.

Brichete de cărbuni semicoaci cu coroană din Petroșani, cărbuni de lemn, var stens, rumăgus și praf de cărbun de vânzare la FOCUS, depozit de lemne, Arad, P. Stefan, cel Mare Nr. 10. Telefon: 28—91. 2015

„Orient” Casa de comision

Str. Brătianu 2—4. Pentru clienții mei cumpăr și vând: covoare, mobile, porțelan, diferite obiecte din artă. La cerere merg la domiciliu. 1975

Corso Tel. 23-64. Repr. la 3, 5 și 7. Sâmb. și Dum. 9

Azi, cel mai bun film românesc de Teodor Mutașescu

Visul unei nopți de iarnă cu Maria Filotti, Misu Fotino, R. Belgar

FARMACILE DE SERVICIU

Snoiu și Strelcovsky, Str. Eminescu.

DESENATORI tehnici tineri angajează
Industria Textilă Arădană S. A.
7-5

Mica publicitate

AGENTIA HATSCHER, bdul Ca 17, telefon 1635. (Sumele în milioane de lei). 580: corso, 17 apartamente, vin depozit. 240: teatru 2 etajuri, prăvălii, 170: garaj, ateliere, 4 parcele, colțul gării, liberă 3 camere moderne, parcuri, 15: fructicultură, 3 parcele, M. dig.
CAUT CASA particulară pentru închiriat 2—3 camere și depozit. Adresa la ziar.
VAND bicicleta de damă în foarte bună. Adresa la ziar.
CUMPAR cutii goale de cremă, ghete, orice cantitate și baterii electrice folosite. Episcop Nr. 7.

Găutăm dactilografă perfectă. Adresați la ziar

MASINA DE SCRIS „Underwood” cu trăsura mare pentru confortitate, în stare bună este de vânzare. Str. Oncu 14.
MASINI DE LEMNARIE, abuter, firez de panglică, grosime în bune stare caut spre cumpărare. Adresa la ziar.
VAND masină tricootat perfectă re Homorogan. T. Cerm, Ana jud. Arad.
CAUT spre cumpărare cadru de bicicletă pentru dame. Adresa la ziar.
VAND jumătate din fabrică introdusă imoreună cu jumătate din camion Opel Blitz 5 t. Adresa la ziar.
CAUT locuință compusă din 1 cameră și bucătărie în cartierul jurul centrului. Adresa la ziar.

Advocatul GAVRA IOAN

s'a redeschis biroul. Consultă în te de masă la „Flora” S. A. iar după masă la domiciliu, Bdul Episcopiei 41. Telefon: 1142 și 1132.

DE VANZARE bocanci No. 43 Sava Raicu 176.

CASA DRAGUTA pentru gospodărie, cu grădina mare, 50 pomi, datori de vânzare în Bujaș, schimb cu loc viraș pe calea ferată. Adresa: Mărășesti 8, la telefon.

CARUCIOR SPORT de cumpărare. Salon Melania, Bdul Episcopiei 1.

LOCAL de prăvălie sau atelier închiriat. Informații: Abator 45.

CONTABIL, cunoscând limba română și maghiară mă angajez pentru diferite lucrări de contabilitate. Adresa la ziar.

PLAPOME face Glück. Str. Episcopiei 8, lângă Piața Avram Iancu.

RADIO super 4+1, trei lungimi undă. FOTO-KODAK 145 dormitor complet, mahon. Căruța Vodă 16, Diosi.

SEFRAGERIE stil înstrăit, vânzare. Str. Russu Sirianu.

RADIO TELEFUNKEN 4+2 de vânzare. Gen. Coanda 38, orele 2—8.

PIAN SI MASA DE BUCĂRIE de vânzare. Str. Cloșca 2. Proprietar, orele 10—11.

MOTOCICLETA 350 ccm cu cilindri noi, acte în regulă în foarte bună, din cauza căruia riel cu preț redus de vânzare. Adresa la ziar.

Urania Telefon 12-32. Repr. Dum. 10, 11, 30, 3, 5, 7 și 9. Azi, premieră!

Drama din Shanghai cu Inkijinoff, Louis Jouvet, Christl Mardaya

Forum Tel. 20-10. Repr. la 3-4, 30 6-7, 30 și 9. AZII

O dragoste mare... minunată...
Sărutul de adio cu celebrul cântăreț IOAN SARDY
Eva Adorján - Iva Petrovics

Royal Tel. 19-33. Repr. la 3, 30-5 6, 30-8 și 9.

Aro Tel. 24-45. Repr. la 3, 5 și 7 în Grăd. Dum. și sâmb. azi, în uncea filmelor maghiare Karady K. - Nagy Istvan

Sărutul fatal
Dela orele 11 casa de bilete dest.

Un vast plan de refacere a Țării

Construirea de cartiere noi pentru muncitori și funcționari. — Crearea unui organism central al refacerii țării — Mari înlesniri acordate particularilor care construiesc

În vederea acțiunii de refacere a țării, autoritățile de resort examinează o serie de studii și rapoarte conținând propuneri și sugestii pentru o bună soluționare a acestei probleme. Unul dintre aceste rapoarte, aflat în posesia direcțiunii oficiului de studii al ministerului afacerilor interne, propune, în vederea refacerii orașelor și localităților particulare, următoarele: Ministerul afacerilor interne să verifice ceace se reface sau se construiește pe ruinele războiului sau dintr-un incendiu, să se facă temeinic, sănător și să se realizeze această operă de reconstrucție sub unghiul intereselor maselor largi ale poporului, în special pen-

tru ajutorarea muncitorilor și funcționarilor.

CREIAREA DE CARTIERE MUNCITOREȘTI ȘI FUNCȚIONAREȘTI

Pentru aceasta va fi necesar să se elaboreze și poarte, a se revizui planurile de sistematizare ale orașelor, a se înlocui acolo unde nu există sau a se întocmi planuri de sistematizare parțiale (pentru partea centrală a orașului sau satului, pentru centrul civic, arterele interurbane, apă, canal, etc).

Totodată mai este necesar să se revizuiască regulamentele de construcții, alături, etc., precum și să se constru-

iască orașe noi, sau cartiere pentru muncitori și funcționari care din punct de vedere al confortului să corespundă cerințelor adevăratelor principii sociale și democratice.

Pentru aceasta proiectul propune:

- a) înființarea cooperativelor locale de construcții;
- b) înființarea unei mari cooperative de construcții pe țară;
- c) să se facă apel la marile consorții străine din URSS și țările apusene.

INLESNIRI ACORDATE PARTICULARILOR CARE CONSTRUIESC

În vederea realizării acestui program, proiectul preconizează lansarea unui împrumut intern din care să se acorde particularilor care construiesc conform normelor oficiale, credite ferine pe termen lung, scutiri de impozite sau reduceri de impozite pe termen determinat, reduceri la tarifele de transport pentru materialele de construcții și reglementarea unui regim de favoare pentru invalizii, văduvele și orfanii de război ca și pentru cei ce au suferit depe urma regimurilor dictatoriale.

CREIAREA UNUI ORGANISM CENTRAL AL REFACERII

În vederea coordonării și planificării refacerii țării, proiectul mai preconizează înființarea unui minister sau secretariatat de stat al refacerii sau înființarea unui organism special de refacere a țării care să funcționeze sub auspiciile ministerului afacerilor interne și care să aibe următoarele atribuții generale de ajutorare, îndrumare și control:

1. Îndrumarea și controlul planurilor de sistematizare și regulamentele de construcții (elaborarea de regulamente tip).
2. Elaborarea unui plan de ansamblu de refacere și reconstrucție, realizabil în trei sau cinci ani.
3. Elaborarea planurilor și devizelor tip.
4. Îndrumarea și încurajarea activității asociațiilor comunale, întreprinderilor, atelierelor comunale de exploatare de cariere de piatră, de var, de fabricat cărămidă, dale pentru pavaj și tuburi pentru poduri și scurgeri de apă, carii și drumurile, ca și a cooperativelor de construcții cu același scop, ce urmează să se înființe.

COMEMORAREA LUI MAXIM GORKY

Comemorarea marelui scriitor sovietic Maxim Gorky, dela moartea căruia s'au împlinit 10 ani, a fost inaugurată ieri, la Arad, sub egida ARLUS-ului, în sala mare a Primăriei și la licența Moise Nicoară. D. primar I. Gh. Păișcuștă rosteste cuvântul de deschidere, iar d. maior F. Ionescu conferențiază despre

Sifilisul, blenoragia



cu tot cortegiul lor de groază, ce urmărește voi și familiile voastre, pot fi prevenite cu siguranță prin

VENEX

al profilacticul ideal tuturor infecțiilor venerice.

Un produs al fabricii 728

Dr. Wanders S. A.

TEATRU

Opera Română din Cluj la Arad

Opera Română din Cluj în turneu prin țară, se va opri în orașul nostru pentru două zile și va da 4 spectacole.

În ziua de Vineri, 21 Iunie la orele 8 d. m. se va reprezenta opereta în 8 acte VADUVA VESELA având în fruntea distribuției soliștii: George Busuioac, dna Copilu Cheatră, Ion Răzescu și Lia Hubic. Seara la orele 9 se va juca opera în 3 acte TRAVIATA cu cei mai buni soliști aleși din ansamblul care reprezintă Văduva Veselă și Rigoletto. Biletele la agenția Europa.

Doa spectacole

Asociația dramatică a artiștilor bucureșteni prezintă pe scena arădănească în seara zilei de Duminică, 30 Iunie la orele 9 seara puternica dramă în trei acte AM UCIS în interpretarea măiestră a celebrului actor Vasile Crețoiu în rolul omului cu haine vârgate. Alături de maestrul Crețoiu, Ecaterina Maican, Cocea Enescu, Ilie Cernea și alții.

Acelas ansamblu în seara zilei de Luni, 1 Iulie la orele 9 prezintă melodrama în 5 acte HOTII DE CODRU și HOTII DE ORAS.

Menționăm că prețul biletelor la aceste spectacole sunt din cele mai reduse, rânduile din față la varter fiind de numai 7000 lei biletul.

Biletele la agenția teatrală Ilies.

A sosit renumita

Borviz de Borsec!

Răcorește! Înviează! Vindecă!

Vânzare pt. Arad și județ la fabrica „Flora” Bd. Regele Ferdinand Nr. 33 Telefon 11-41-11-42. 723

Căutăm depozitari în județ.

Comitetul de producție dela ITA, a organizat

Concursuri pentru majorarea producției

— Muncitorii merituoși sunt încurajați — Producția a fost mărită cu 10 la sută

Comitetul de producție dela fabrica ITA, compus din șef de secție, tehnician și muncitori care s'au distinș în muncă, având în frunte pe d. dr. Roman, care este președintele comitetului de producție și pe d. Porcoleanu, secretarul comitetului, a organizat concursuri între unele secții din atelierul de filatură și țesătorie și totodată concursuri individuale.

Aceste concursuri au ca scop majorarea producției și răsplătirea și încurajarea muncitorilor merituoși. Intenția este de a antrena cât mai mulți muncitori și muncitoare în aceste concursuri, chiar și elementele mai slabe, pentru a le încuraja prin acordarea de premii.

Rezultatele concursurilor din filatură

Rezultata concursului este de trei săptămâni la filatură și patru săptămâni la țesătorie. Valoarea totală a premiilor asemenea concurs este de 15 milioane lei.

În filatură, un concurs de acest fel, s'au sfârșit zilele trecute. A câștigat secția maștrului Haiaș Iosif, ca ajutoare pe Drăgan Vichen-Kovalik Martin. Au fost premiați muncitori care fac parte din a-

ceastă secție cu îndoitul premiilor ce le revine pe timp de trei săptămâni, care variază între 40 și 92 mii lei. Din celelalte secții care au luat parte la concurs, au fost premiați cu câte un premiu de încurajare de 28 mii lei 20 de muncitori și 5 muncitori cu câte un premiu de 20 mii lei.

Datorită acestui concurs în atelierul de filatură producția a fost mărită cu 10 la sută

Concursurile sunt în plină desfășurare

În urma frumoaselor rezultate din filatură concursurile au luat un avânt și în țesătorie. În cele patru ateliere ale țesătoriei, actualmente concursurile sunt în plină desfășurare. Muncitorii arată interes față de aceste concursuri și muncesc cu multă plăcere de inimă.

Iar la decernarea premiilor se are în vedere atât cantitatea cât și calitatea materialului.

Astăzi fiind la jumătatea concursului rezultatele sunt promițătoare.

În afară de premii în bani, studențiatul ITA acordă câștigătorilor medalii, diplome și drapela trecătoare, secțiilor câștigătoare.

Câștigătorii vor fi declarați „Eroi ai muncii”

La 23 August, vor fi organizate concursuri de acest fel. Secțiile muncitorilor care au realizat cele mai frumoase rezultate în acest interval de timp, vor primi „Premiul Recunoștinței” și vor fi declarați „Eroi ai muncii”, iar fotografiile lor vor fi expuse la manifestări.

Muncitorii primesc sfaturi și îndrumări pentru a obține rezultate cât mai frumoase.

Merită a fi elogiată munca pe care comitetul de producție o depune precum și atenția față de muncitori, pentru a se ajunge la rezultate cât mai frumoase și pentru ca producția să poată fi mărită.

ST. I. S.

MEI! Azi după amiază ORA FEMEII la sediul U.F.A.R.-ului din Str. Greceanu Nr. 6, la orele 5.30 Program artistic în cadrul acestei ore va fi comemorată memoria lui **MAXIM GORKI**

„Granitele sunt așezate definitiv”

Ardealul de Nord pe veci alipit României Declarațiile d-lui prim ministru dr. Petru Groza la Sighet-Maramureș

Primul ministru d. dr. Petru Groza a făcut importante declarații politice cu prilejul manifestației ce a avut loc Duminică la Sighet-Maramureș, în cadrul congresului Frontului Plugarilor și distribuirii titlurilor de împroprietărire beneficiarilor reformei agrare.

Primul ministru și-a început cuvântarea amintind că în Maramureș au dăinuit înaintea convulsioni provocate de fasciștii români și maghiari, ceia ce a pricinuit multă neliniște.

— La un moment dat vă reamintiți maramureșeni, — a adăugat d. dr. Groza — și voi ați început a vă îndoi asupra soartei Maramureșului.

— Noi, însă, dacă am putut face ceia ce am făcut, ca Ardealul de Nord să fie iar al românilor, am izbutit numai și numai fiindcă noi suntem pe calea adevăratei democrații.

— Noi suntem pe drumul larg al înfrățirii între toți cetățenii acestei țări, fără deosebire de naționalitate, religie sau confesiune. Noi suntem pe drumul pașnicei conviețuirii între toate naționalitățile care locuiesc pe acest pământ al generoasei României.

Această credință, plugăria noastră trebuie să și-o însușească cu toată dragostea în inima ei, fiindcă numai așa Ardealul de Nord va putea rămâne pe veci alipit României.

Revenind asupra problemei alegerilor, primul ministru a declarat:

„Alegerile le vom face atunci când noi le vom crede potrivite în interesul țării, atunci când muncile agricole vor fi terminate, după ce vom fi cules rodul pământului și hambarele plugarilor vor fi pline.

Așa că noi vom păși la alegeri când vom avea mulțumirea unei recolte bune și când poporul va judeca calm.

Noi vom face să votăm pe comune la dv. acasă.

Să uităm trecutul cel urât din ziua

Comemorarea lui Maxim Gorky la Regimentul 1 Roșiori

Pe platoul Regimentului 1 Roșiori, în prezența d-lui general Talpeș, colonel Sorescu, colonel Neferu și alți ofițeri superiori, ofițeri, subofițeri și trupă, a avut loc comemorarea scriitorului rus, Maxim Gorky. Cuvântul introductiv îl are d. colonel Bossie, după care d. maior Bagdanovici, printr-o frumoasă conferință prezintă viața și opera scriitorului. Printre altele, conferințarul spune: Gorky a dus o luptă pentru dezvoltarea literaturii popoarelor înrobite. Pentru scriitorii sovietici, a fost un mare învățător. Nobilității Gorky, a înțeles să lupte contra concepțiilor neomeneste. Opera lui Gorky constituie o puternică armă împotriva întinericului.

Corul Regimentului, dirijat de părintele maior Brănișteru, a executat frumoasele cântece românești: „Mori măndro să mor și eu și. Dusa s'a bătă dusa...”

Fanfara militară condusă de d. căpitan I. R. Botto, impresionant a executat finalul „Clopotelor” de Tchaikowsky.

Serbarea comemorării a luat sfârșit cu executarea câtorva cântece românești.

alegerilor, să nu ne mai batem unii pe alții”.

Vorbind apoi despre dreptul de vot acordat femeilor, d. dr. Groza a făcut o semnificativă declarație asupra politicii de pace a guvernului față de agitațiile revizioniste ungare din ultimele zile.

„Am dat drept de vot femeilor. — a spus primul ministru, deși unii din noi se temeau ca nu cumva ele să voteze contra noastră.

Eu sunt convins că femeile care au avut atât de suferit și de pe urma acestui război, vor ști cu cine să voteze, căci ele vor pacea, pacea veșnică în căminul lor și tocmai acest lucru îl urmărim și noi. Căci partidele democratice din FND și guvernul nostru, vrem pacea și numai pacea.

Dar această pace noi n'o putem asigura decât dându-ne toate străduțurile să fim drepti, să fim înțelegători față de toate popoarele care trăiesc împreună cu noi, îndeosebi față de poporul maghiar, care locuiește într'un număr așa de mare aci.

Căci dacă noi ne învrăjbim cu poporul maghiar de aci, ne învrăjbim și cu poporul maghiar din Ungaria și în-

vers. Așa dar trebuie să stabilim această prietenie.

Pe noi, continuă primul ministru, nu ne supără că unii mai discută despre granite.

Pentru noi granitele sunt așezate definitiv.

Granitele le mai discută numai fasciștii, fasciștii și dintr'o tabără și din cealaltă. Să-i lăsăm deci pe aceștia să-și spargă capetele.

Dar voi, poporul român și poporul maghiar, cei cu adevărat democrați, adănciți prietenia voastră și va fi bine și pentru țările noastre.

Căci, încăodată, pacea n'o putem asigura mai departe decât trăind bine cu toate țările vecine”, a încheiat d. dr. Groza.

Primul ministru a precizat și cu prilejul manifestației de Duminică poziția cunoscută a guvernului față de Monarhie, Biserică și proprietatea individuală și a polemizat din nou cu partidele de opoziție.

După d. dr. Groza, au vorbit d. Const. Agiu, vicepreședintele al Frontului Plugarilor și d-na Elena Livezeanu.

Manifestația dela Sighet s'a încheiat prin defilarea congresistilor.

Mihail Kogălniceanu

(Continuare din pag. 1-a)

În timp o lege electorală foarte democratică pentru aceia vreme, a pregătit împroprietăririi țărănilor și secularizarea averilor Mănăstirești.

După unirea definitivă a Moldovei cu Muntenia, Mihail Kogălniceanu, a fost numit de Cuza Vodă prim-ministru al României.

În acest timp el a înfăptuit legi de foarte mare însemnătate, dintre care: Legea secularizării moșilor Mănăstirești și legea împroprietăririi țărănilor.

A adus deci poporului și țării servicii excepționale.

În veacul al XIX-lea au fost momente în evoluția politică a Principatelor noastre, în care dacă ar fi lipsit Kogălniceanu, cele mai umane și mai democratice reforme sociale, ori nu s'ar fi înfăptuit, ori s'ar fi realizat cu mult mai târziu.

În politica țării, marile izbânză ale lui Kogălniceanu se datoresc fără îndoială moștelor și talentului oratoric.

Discursurile ținute la 25 Mai și la 1 Iunie 1843, la Academia Mihăileană, în chestia împroprietăririi țărănilor, sunt pagini de istorie națională clasică, nepieritoare. În discursul lui din anul 1883 Kogălniceanu, fiind în disidență cu D. Brătianu, arată înțepentrea acestuia în politica internă, nulitatea în cea externă a țării.

„Ce cariere ai format D-ta de 7 ani de zile” — îi striga el lui Brătianu.

Regretabil că, același care spunea: „Nu voiesc nici o reformă în chestiunea împroprietăririi”, — nu vedea punctele vii din politica străinului.

În lupta aprigă și neînduplecată con-

tra guvernului Brătianu, la 1885, Kogălniceanu, a adus experiența și idealismul generației sale cerând viața constituțională. „Ca tânăr” spunea el la Galați „am început lupta sub regimul arbitrarului, al închisorilor, al surghiunului din țară. Ei, bine, acest regim nu voim să-l cunoască și copiii noștri”.

Cuvântarea sa dela 1891, o considerăm ca testament politic. În ea se afirmă respectul față de Regele, pe care nu-l lingusea, dar nici nu-l insulta. Cereea caracter, indiferent de partide, pentru „a ridica și păstra instituțiile și chiar existența acestei țări”.

La moartea lui, Mihail Kogălniceanu cerea ca generațiile care au întemeiat Statul Român modern să facă în așa fel ca „steagul sub care am lucrat toată viața mea politică, voiesc ca tot el să mă înșăure când voi muri”.

Oasele lui, moaște sfinte ale neamului românesc, odihnesc în acei loci, care îi văzuse strălucitoarea tinerețe. Sufletul lui Kogălniceanu, este în tot ce s'a făcut bun în această țară, în tot ceia ce îndeamnă poporul nostru spre mai bine pe drumul unui naționalism constructiv, și a unui patriotism luminat care e democrație și a unei democrații, care nu poate fi altceva decât naționalism constructiv și patriotism luminat.

Neamul românesc își înțelege astăzi paterea din înțelepciunea și patriotismul înaintașilor noștri, mari patrioți și progresiști printre cari Kogălniceanu ocupă un loc de frunte, iar România democratică, se clădește pe scheletul și arhitectura gândurilor și idealurilor staturate de stegarul și înfăptuitorul ideilor de libertate, egalitate și fraternitate.

Informații

— RECTIFICARE. Dintr'o regretabilă eroare de culegere a apărăm în ziarul nostru No. 529 din 16 VI 1946, pag. 4, col. 4, numele d-lui Belu Petru, ca membru în comisia întreprinderă a coop. „Socoia”, din Arad în loc de Belu Petru, dela soc. „Asociația” Arad. Dăm cuvântul rectificării.

— CASATORIE. Diamant Susana și Samuel Ladislau Arad, invită prietenii și cunoscuții la celebrarea căsătoriei religioase, care se va ține Duminică, 23 iunie, orele 10 în templul israelit acolog.

— IN ATENȚIUNEA RESTAURATORILOR, CARCIUMARILOR ȘI BODEGARILOR. Sindicatul pentru ultima dată roagă pe membrii săi de a prezenta contractul de închiriere și deciziunea de clasificare a localului, până în ziua de 21 Iunie. După aceasta dată tabloul cerute se va înainta Eforiei Sanitare Județene care va procedea la impunere din oficiu prin aplicarea importanței localului, față de acei cari nu au prezentat datele. Astfel în caz de impunere exagerată, Sindicatul nu-și asumă nici răspundere, suportând consecințele celor în lipsă.

— SECȚIA CULTURALĂ A GRUPULUI SPORTIVE AMNEFA. Iată inițiativa de a organiza o serie de serate dansate. Prima serată dansată va fi aranjată, Sâmbătă, 23 Iunie, în grădina de vară a restaurantului Eden, sub conducerea responsabililor secției culturale. În luna Iulie va organiza un mare bal în localul Monte Carlo, în Arad va aranja o mare serbare populară de vară, iar în Septembrie o mare serbare cu ocazia jubileului de 10 ani dela înființarea echipei.

— CHESTURA POLITICII MUNICIPALE ARAD. Biroul Serviciului Controlului Străinilor, adunând cunoștința apatrizilor de pe orașului Arad, că sunt obligați să depună pentru prelungire carnetelor pe anul 1946. Totodată se atrage atențiunea apatrizilor care nu posedă carnetele rosii prelungite până anul 1944 sau 1945, că sunt invitați pentru ultima dată să facă demersurile necesare pentru prelungire.

Direcțiunea Silvică Arad
vinde la licitație 3000 buc. traverse de fag la ziua de 21 Iunie cu Amănunte la Direcțiune.

— NU SE MAJOREAZA PREȚURILE PRODUSELOR MATERIEI. Direcțiunea generală MAT declară știrile publicate de unele ziare privind căroră s'a hotărât majorarea prețului produselor MAT, sunt știri de orice temei. În acest sens s'a alcătuit un comunicat oficial care va apare în ziarele de mâine.

Cărți noi

Peste puțină vreme, va ieși sub teasurele tiparului, volumul versuri al tânărului poet Dumitru Savu, intitulat: Fântânile Zeului Coperta și ilustrațiile de Leonte resanu.

Lirismul sentimental al dui mitru Savu străbate întregul timp. Secțiunii, îndrăgostirii și ut picii care caută deslegarea tii în vis, vor găsi în volumul Dumitru Savu adevărata lor suflare.